

2023.7
23

星期日
癸卯年六月初六
大暑
云南日报报业集团出版
国内统一连续出版物号
CN 53-0001
邮发代号:63-1
第26584期
今日8版

我省上半年综合运输生产整体高位运行

本报讯(记者 李承韩) 近日,省交通运输厅发布综合运输生产运行态势月度指数(TDMI)显示,上半年,省内综合运输生产整体高位运行。

在全省持续加强指挥调度、全力推进重大项目建设以及巩固维护行业安全稳定等政策施行下,综合交通运输生产与去年同期相比涨势明显,交通运输行业总体保持恢复状态,受节假日和气候等因素影响,生产水平高位运行并伴有小幅波动。

数据显示,五一假期出游高峰后,群众出行需求逐步回落,综合客运普遍进入运行淡季,货运也呈现小幅季节性波

动,指数进入年中调整期。随着全省交通运输网络不断扩展,综合运输生产与2022年同期相比持续呈上升趋势。6月指数为90.7,同比增长14.14%,环比减少5.30%。

客运方面,综合客运生产呈季节性回落,但与去年同期相比仍有明显提升。1至6月累计完成综合交通客运量1.4亿人,同比增长56.35%,增速创疫情以来新高,客运整体生产水平已接近疫情前水平。道路客运量同比增长3.94%,环比减少0.76%,铁路客运量同比增长64.10%,环比减少3.69%,水路客运量同比增长67.53%,环比减少25.89%,民航

旅客吞吐量同比增长117.97%,环比减少1.08%。货运方面,综合货运生产恢复趋势放缓,道路、铁路、水路货运同比、环比皆有所减少,民航货运有所波动,民航货邮吞吐量同比增长6.16%,环比减少12.84%。1至6月累计完成综合交通货运量7.0亿吨,综合货运生产水平基本与疫情前持平。

高速公路网运行方面,运行整体平稳,通行量同比有所上升,环比有所下降。6月小客车通行量2759.10万辆,同比增长15.87%,环比减少8.82%;货车通行量701.25万辆,同比增长8.27%,环比减少6.34%。

传承滇商精神 汇聚滇商力量 首届滇商大会在昆举行

王宁邱小平致辞 王予波为滇商总会授牌 刘晓凯主持

本报讯(记者 杨猛 左超 张潇予 杨抒燕) 7月22日,首届滇商大会在昆明举行,国内外滇商企业家代表齐聚春城,共话桑梓情怀,共谋云南美好未来。

省委书记、省人大常委会主任王宁出席大会并致辞,全国工商联党组成员、副主席邱小平致辞。省委副书记、省长王予波为云南省滇商总会授牌,省政协主席刘晓凯主持。

王宁代表省委、省人大常委会、省政府、省政协,向莅临大会的各位来宾表示诚挚欢迎,向世界各地的滇商致以美好祝愿。他说,来自五湖四海的滇商代表参加首届滇商大会,是全省商界的一件盛事、喜事。自古以来,滇商走南闯北,把生意做到世界各地。滇商是一段厚重的历史,是一张闪亮的名片,是一个能担当的群体,是一支有家国情怀的队伍,在一代代薪火传承中,形成了“开放包容、富滇济世”的滇商精神。

王宁说,当前,全省上下正沿着习近平总书记指引的方向阔步前进,实施“3815”战略发展目标,奋力谱写中国式

现代化的云南篇章,云南正处于蓬勃发展的大好时期。今天的云南,特色优势越来越明显,不仅自然风光秀丽、历史悠久,还具有得天独厚的区位、绿色能源、高原特色农业、文旅、矿产、生物资源、劳动力等优势,发展潜力巨大。今天的云南,开放活力越来越足,国家先后出台了支持云南辐射中心建设、承接产业转移等重大政策,云南已经从神经末梢变成开放前沿。今天的云南,发展动能越来越强,产业结构持续优化,绿色发展底色越来越鲜明,物流越来越高效,为滇商投资兴业提供了广阔舞台和便利条件。今天的云南,营商环境越来越好,作风革面、效能革命深入推进,投资环境、创新环境、发展环境不断优化,越来越多的人看好云南、投资云南。

王宁说,云南强则滇商强,滇商兴则云南兴。天下滇商都有一个共同的家,那就是七彩云南;都有一个共同的心愿,那就是把云南建设得更加美好。希望大家做爱国爱家乡的企业家,学好习近平总书记关于民营经济发展的重要论述,牢

记总书记对民营企业的厚望和嘱托,不断增强对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、情感认同,不忘实业兴国、产业报国的使命。做创业创新的开拓者,弘扬企业家精神,敢闯敢干、敢为天下先,把握云南实施产业强省建设、中老铁路沿线开发等系列三年行动带来的商机,积极投身云南资源经济、园区经济、口岸经济建设,把企业的未来与云南现代化建设紧密相连。做家乡发展的贡献者,秉持富滇济世的优良传统,发挥自身优势,宜宣云南、以商招商,把更多的好项目好产业建在家乡,把更多的优秀人才引回家乡,把更多的资金技术投向家乡,共同发展、共圆梦想。

王宁说,云南这片红土地永远是滇商温暖的家园,云南各级党委、政府始终是滇商坚强的后盾。我们将全面贯彻落实党中央、国务院关于促进民营经济发展的重大意见,始终秉持亲商、富商、安商的理念,坚持“两个毫不动摇”,持续优化营商环境,构建亲清政商关系,做实领

导干部联系服务企业机制,全力支持滇商开拓创新、做大做强。

邱小平代表全国工商联对大会召开表示祝贺,希望广大滇商深入学习贯彻习近平总书记关于民营经济的重要论述,坚定发展信心、鼓足奋进力量,坚持高质量发展、增强核心竞争力,履行社会责任,彰显使命担当,坚定迈向更加广阔的舞台,助力云南现代化建设。希望云南各级工商联聚焦促进“两个健康”,发挥好职能作用,带领广大滇商谱写民营经济健康发展、高质量发展新篇章。

副省长王浩作招商推介,省政协副主席、省工商联主席高峰发言。省政协常委、昆明国际花卉拍卖交易中心有限公司董事长曹荣根作为滇商代表发言。会上宣读了“滇商倡议”,举行了招商引资项目签约。

首届滇商大会由省政协主办。大会期间,还举办了项目考察对接座谈会、滇商代表赴州市考察洽谈等系列活动。

邱江、赵金、孙灿、张荣明出席大会。200余名海内外滇商代表参会。

首届滇商大会激励企业家传承滇商精神为家乡发展贡献力量—— 强信心激活力 重实干显担当

“我们将持续践行新时代滇商精神,热爱家乡、建设家乡、发展家乡,为云南经济社会高质量发展贡献滇商力量。”

7月20日正式成立的云南省滇商总会,以搭建政府和企业之间的沟通交流平台为目标,引导滇商企业守法经营,树立良好企业形象,为促进云南及企业所在地经济的健康发展作出积极贡献。

“我们将凝聚滇商力量,为云南高质量发展作出滇商贡献。”云南省滇商总会会长、一心堂集团董事长阮鸿斌表示,滇商总会将以汇聚滇商力量、助力云南发展为宗旨,以传承滇商精神、致力富民兴滇为己任,充分发挥“内引外联”作用,聚合全球滇商的力量和优势,为广大会员企业提供资金、人才、技术、渠道、经营、管理等各方面的服务与支持,在促进滇商企业不断发展壮大同时,

加大力度回报家乡、回馈社会。“作为青年企业家代表,能够参加此次大会我非常振奋!”云南省青年企业家会会长、云南多宝电缆集团股份有限公司董事长郑晓城表示,这充分体现了省委、省政府对民营经济的高度重视,体现了滇商在兴滇强滇中的重要作用,这更加坚定了企业的发展信心,“我将履行好社会责任、传承滇商精神,为家乡发展贡献力量。”

做创业创新的开拓者

滇商是云南经济发展的生力军,是云南改革创新的重要力量。目前,我省民营经济整体呈现“56789”特征:贡献了全省52%的地区生产总值、61%的进出口总额、75%的技术创新成果、84%的城镇劳动就业、92%的企业数量。

云南不仅自然风光秀丽,历史悠久,还具有得天独厚的区位、绿色能源、高原特色农业、文旅、矿产、生物资源、劳动力等优势,发展潜力巨大,蕴藏无限商机。

“很多滇商都是从国外、省外赶回来参会的,我们感受到了家乡真心、真诚的召唤。”上海市云南商会会长、上海太屋国际集团创始人杨彬表示,作为外出打拼的滇商,对家乡有着深厚的感情,也非常关注云南的发展机会,尤其是云南大力发展资源经济、园区经济和口岸经济对企业极具吸引力。他说,“当前,口岸经济大有可为,云南具有非常好的区位优势,我们马上就要启程到我的家乡德宏考察,看看能否碰撞出新的火花。”

下转第二版

滇商兴 云南兴

本报评论员

逐步成长为云南经济发展的生力军、改革创新的重要力量。

今天的云南,迎来了加快高质量发展的新机遇。国家大力支持云南省加快建设面向南亚东南亚辐射中心,承接产业转移等重大政策利好正逐步开放活力,自然风光、历史文化、绿色能源等特色优势逐步释放长板能量,产业结构转型升级发展动能充足,营商环境的持续优化让越来越多人看好云南、投资云南。

活力涌动、商机无限,迫切需要新时代的

滇商秉承百年滇商精神,扛起新使命,谱写新篇章,为云南经济社会高质量跨越式发展积极贡献滇商力量。

扛起新时代新使命,广大滇商要发扬爱国爱家乡的传统,始终牢记习近平总书记对民营企业的厚望和嘱托,把实业兴国、产业报国作为价值追求,始终把个人成长、企业发展与国家富强、民族振兴、人民幸福紧密联系在一起,争做守初心、有抱负、敢担当的情怀型企业家;要弘扬企业家精神,敢闯敢干、

敢为天下先,积极投身云南资源经济、口岸经济、园区经济建设,把企业的未来与云南现代化建设紧密相连,共同发展、共圆梦想,争做创业创新的开拓型企业家;要做家乡发展的贡献者,秉持富滇济世的优良传统,把更多的好项目建在家乡,把更多的优秀人才引回家乡,把更多的资金技术投向家乡,争做致富思源、富而思进、富而思报的责任型企业家。

天下滇商都有一个共同的家,那就是七彩云南;天下滇商都有一个共同的心愿,那就是把云南建设得更加美好。期待更多滇商开拓创新、做大做强,让滇商精神代代相传、发扬光大,为谱写好中国式现代化的云南篇章贡献力量。

新数据 新看点

我省加快推进能源重大项目建设——

能源发展跑出“加速度”

今年以来,我省能源部门克服来水不足水电减少影响,全力保障能源安全稳定供应,能源投资保持高速增长,能源基础设施建设步伐加快,新能源成为仅次于水电的第二大电源。

上半年,我省加快推进能源重大项目建设,全省新入库能源项目365个,12个省级“重中之重”项目和154个省级重大项目建设。全省能源投资预计完成900亿元以上,同比增长61%左右,增速持续保持全省重点行业首位。

出台光伏发电发展政策措施和上网电价政策,制定新能源年度建设方案和投资计划清单,清单化调度推进项目建设,新能源开发建设提速。上半年,全省新增开工新能源项目99个、装机890万千瓦,新增新能源发电并网装机达711.65万千瓦,是2022年全年新增新能源装机的4.8倍,投资规模居全国前列;全省统调风电发电量达170.3亿千瓦时,光伏发电量达50.9亿千瓦时,同比分别增长25.8%、

116.5%。目前,全省新能源并网装机累计达2070万千瓦,新能源装机占全省统调装机的19.26%,新能源成为云南仅次于水电的第二大电源。

能源基础设施建设步伐加快。托巴、旭龙水电站建设有序推进,奔子栏水电站下达封库令,古水水电站前期工作加快推进,富民、泸西、禄丰3个抽水蓄能项目前期工作有序推进;积极推动新建清洁煤电项目前期工作,

红河电厂扩建工程开工建设;5个煤矿区总体规划完成批复,6个煤矿项目取得开工备案,45个在建煤矿加快建设;全力推进500千伏铜都变扩建,龙海变扩建等输变电工程建设,建成新能源接网工程19项;桂水、大寨(百色-文山)项目获国家核准,连接川气、缅甸、海气的西南通道项目列入“全国一张网”实施方案;文山-砚山、开远-蒙自等天然气支线加快建设,全面建成玉溪市、曲靖市应急气源储备中心,天然气大规模应急储备能力实现“零的突破”。

本报记者 段晓瑞

云集一端
报览天下



扫描
二维码



绿春县—— 哈尼梯田架“轻轨”

眼下,绿春县腊姑梯田上千亩稻田进入收获期,梯田间,两条铁制轨道运输繁忙。“单轨运输机可以人工操控,也能实现‘无人驾驶’。支持最大45度的坡度爬升,每趟能运送300公斤货物。”绿春县中兴农机经营部负责人李永恒介绍。

腊姑梯田稻谷单轨运输机目前投入使用两条线路,总长3.5公里。运输轨道沿途可随时停靠,爬坡能力强,转弯半径大,运输农用物资或收获的农作物效率高,极大地方便了农户。项目投入使用后,解决了困扰哈尼梯田数百年来的运输难题,获得当地群众好评。

本报记者 黄继楚 通讯员 施卓慧